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Патриаршеска света Литургия с поклонение на 
светини от Евбея, Гърция

С патриаршеска света Литургия и поклонение на светини – частица от 
мощите на свети Давид Евбейски и скуфията от облачението на свети Йоан 
Руски, бе отбелязана 15 Неделя след Неделя подир Въздвижение в 
митрополитския катедрален храм „Св. вмчца Неделя“. В съслужение с Негово 
Светейшество Софийския митрополит и Български патриарх Даниил бяха 
Негово Високопреосвещенство Халкидският митрополит Хризостом (Гръцка 
православна църква), Техни Преосвещенства Скопелският епископ Никодим 
(Гръцка православна църква), Браницкият епископ Йоан – първи викарий на 
Софийския митрополит, Знеполският епископ Мелетий – ректор на 
Софийската духовна семинария „Св. Йоан Рилски“, Драговитийският епископ 
Василий – игумен на Троянската ставропигиална света обител „Успение 
Богородично“, протойерей Петър Славов – председател на катедралния храм, 
храмовото духовенство, столично свещенство, архидякон Ставрос Калафатис, 
протодяконите Иван Петков, Деян Коруноски, дяконите Юлиан Периклиев и 



Борислав Василев.

Песнопенията бяха изпълнени от двуклирсното антифонно пение на хор „Св. 
Наум Охридски“ с ръководител д-р Андрей Касабов – секретар на Софийската 
света митрополия (десен клир) и хор от семинаристи при Софийската 
духовна семинария с ръководител Николай Георгиев.

По време на богослужението светините бяха изложени за поклонение в 
центъра на храма.

В края на светата Литургия Българският патриарх Даниил се обърна към 
вярващия народ със слово, в което каза:

„Господ е вложил във всеки човек стремежа към Себе Си. Когато заставаме 
на молитва, ние се стараем да бъде топла връзката ни с Бога, молитвата ни 
да бъде с внимание, да придобиваме чрез нея благодатта Христова, за да 
можем да се радваме на живото общение с Бога. Но какво се случва дори с 
нас, православните християни, когато някой път пренебрегнем вниманието в 
молитвата или коя да е от Христовите заповеди? Тогава топлото чувство, 
което понякога сме имали в молитвата, постепенно избледнява и връзката ни 
с Бога се разстройва; така човек може да достигне дори до пълно 
охладняване към Бога.

Условието нашият стремеж към Бога да бъде удовлетворен и да се удостоим 
с това радостта Христос да влезе в нашите сърца, да внесе там Своя мир и 
благодат, е да бъдем готови да оставим всичко земно и да тръгнем след 
Него, както Сам Той ни казва: който иска да върви след Мене, нека се отрече 
от себе си, да вземе кръста си и Ме последва (Марк. 8:34). И за да не каже 
някой, че това са само думи в светото Евангелие, ние имаме голямото 
благословение днес да видим на дело изпълнението на тези думи – какво 
означава човек да прояви жертвена любов към Бога, да придобие Христовата 
благодат, да се отрече от всичко“.

Негово Светейшество припомни житието на свети Йоан Руски, чиито 
нетленни мощи се покоят в Неа Прокопи, Гърция, и допълни:

„До ден днешен безброй чудеса свети Йоан Руски извършва в помощ на 
всички човеци, които се обръщат към него с вяра и молитва. Това е плодът на 
усърдието към Бога, желанието да бъдем с Него, придружено със 
саможертва, както свети Йоан Руски бил готов да пострада, но да не предаде 
Христос и стремежът му да бъде с Него не бил разслабен по никакъв начин. 
Тук, в храма, е част от одеянието на неговите мощи, които са в Гърция, в 



Евбея, където на празниците на свети Йоан и този на освещаването на храма, 
десетки хиляди хора от цял свят отиват да се поклонят на светеца, защото са 
усетили неговата благодатна помощ, неговата любов и усърдие и отвръщат 
също с любов“.

„Подобно на него и свети Давид живял по време на турското робство и 
изпитал неговите страдания. Роден в благочестиво семейство на свещеник, 
от ранни години възлюбил Бога, дванадесет годишен отишъл в манастир, 
усъвършенствал се в духовната борба и придобил такива благодатни дарове, 
че го виждали как по време на молитва се възнася във въздуха, в светлина. 
Предлагали му епископски сан, но той отказал, предпочитайки уединението, 
радостта на живото общуване с Бога, по възможност непритесняван от 
грижи. Където и да отивал, около него се събирали човеци. На последното 
място, където е живял, се намира манастирът, основан от него, и там се 
покоят нетленните му мощи“, сподели още патриарх Даниил.

Българският патриарх изказа благодарност на митрополит Хризостом, на 
епископ Никодим и съпровождащата ги делегация за положения труд, за 
готовността и жертвеността в отзоваването на поканата да донесат за 
поклонение от вярващите положените светини. В израз на уважение и 
братска любов патриарх Даниил подари на митрополит Хризостом 
архиерейски двойник, както и енголпие на епископ Никодим, заедно с 
традиционно българско розово масло.

Митрополит Хризостом отговори на това с думите:

„Ваше Светейшество, патриарше на София и на цяла България, г-н Данииле, 
славим името на светия Бог – на Отец, Син и Светия Дух – наше смирение, 
Негово Преосвещенство Скопелският епископ г-н Никодим и 
придружаващите ни лица, защото Бог ни удостои днес да съучастваме в тази 
пасхална радост, във вечерята на небесното царство, което отслужиха 
Вашите честнѝ ръце. На различни човешки езици, но в същото време с една 
уста и с едно сърце, прославихме пресвятото Му име и изразихме, доколкото 
можахме, нашата богослужебна почит, която имаме в сърцата си към Него.

Удостоихме се да участваме в светия Потир, причастявайки се, и да 
почувстваме, че сме заедно едно с Него, но в същото време сме единни и 
помежду си като братя на едничкия истинен Бог, Който ни удостои с дара на 
осиновлението и ни дарува правото да го наричаме наш Отец. Когато преди 
няколко месеца се запознах с Вас в Солун, искрено се развълнувах за това 
познанство заради любовта, която питаете към свети Йоан Руски, и мисля, че 



той е този, който ми даде това голямо вътрешно желание да откликнем на 
Вашата покана и да дойдем днес тук“.

В израз на благодарност митрополит Хризостом подари на патриарх Даниил 
кивота със скуфията на свети Йоан Руски, отправяйки благопожеланието 
светецът да бъде негов помощник във високоотговорното първосветителско 
служение в родната ни Църква, като приложи и архиерейска грамота, 
указваща автентичността на светинята, която ще бъде оставена за 
поклонение в столицата. В дар на Негово Светейшество митрополит 
Хризостом поднесе и икона с образа на свети Йоан Руски.

Патриарх Даниил благодари на митрополит Хризостом за братската любов и 
допълни:

„Нека Бог ни помага най-напред да се устройва царството Божие в нашите 
сърца, а после да молитстваме да се устройва и в сърцата на всички човеци, 
да бъде Бог милостив и да укрепва нашия стремеж към Него, да очиства със 
Своята благодат сърцата ни, за да се прославя Той в нашия живот и в живота 
на всички човеци“.

Светините ще бъдат изложени за поклонение в митрополитския катедрален 
храм до обедните часове на 26 януари (понеделник), след което ще 
отпътуват за Троянската света обител, а после – за Благоевград, Неврокопска 
епархия.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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